           Выдача направления в учреждение дошкольного образования 
[bookmark: _GoBack]Выдача направления в государственное учреждение образования для освоения содержания образовательной программы дошкольного образования, образовательной программы специального образования на уровне дошкольного образования, образовательной программы специального образования на уровне дошкольного образования для лиц с интеллектуальной недостойностью осуществляется в соответствии с пунктом 6.7. Указа Президента Республики Беларусь от 26.04.2010 №200 «Об административных процедурах осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан» и пунктом 6.7. Указа Президента Республики Беларусь от 19.04.2012 №197 «О внесении дополнений и изменений в Указ Президента Республики Беларусь от 26.04.2010 №200» осуществляется в службе «Одно окно» Волковысского районного исполнительного комитета (кабинет 107). 
Для получения направления необходимо:
–   иметь паспорт или иной документ, удостоверяющий личность законного представителя ребенка; 
–   свидетельство о рождении ребенка;
– заключение врачебно-консультационной комиссии (для получения дошкольного образования на дому, в санаторных детских садах, санаторных группах учреждений образования, иных организаций, у индивидуальных предпринимателей, осуществляющих образовательную деятельность, реализующих образовательную программу дошкольного образования);
– заключение государственного центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации – в случае направлении ребенка в группу интегрированного обучения и воспитания государственного учреждения образования, специальную группу государственного учреждения образования, государственное специальное дошкольное учреждение.


